

**Юбилей профессора Д. А. Липинского  
(к 50-летию со дня рождения)**

**Anniversary of Professor D. A. Lipinsky  
(to the 50<sup>th</sup> anniversary )**

Тридцатого марта 2022 года отмечает пятидесятилетний юбилей Дмитрий Анатольевич Липинский — профессор Тольяттинского университета. Юбиляр родился в г. Тольятти Куйбышевской области. Юридическое образование получил в Самарском государственном университете, который окончил в 1995 году. Свою профессиональную деятельность начал следователем органов внутренних дел в г. Тольятти. В 1996 году приступил к научно-преподавательской деятельности в учебных заведениях г. Тольятти.

С 2007 года и по настоящее время Д. А. Липинский работает в Тольяттинском государственном университете. Профессиональное становление Д. А. Липинского осуществлялось на протяжении четверти века, о чем свидетельствует его работа ассистентом, преподавателем, доцентом, профессором, заведующим кафедрой, заместителем ректора-директора института права. Сегодня он продолжает учебно-научную деятельность на кафедрах теории и истории государства и права; конституционного и административного права Тольяттинского государственного университета, где замещает должность профессора.

Д. А. Липинский удачно совмещает учебную и научно-исследовательскую деятельность. В 1999 году в признанном центре юридического образования и науки Саратовской государственной академии права под руководством профессора Р. Л. Хачатурова защитил кандидатскую диссертацию на тему «Формы реализации юридической ответственности». Выбор темы исследования был обусловлен как запросами практики, так и теории юриспруденции. Последовательность в исследовательской деятельности, стремление более детального изучения сущности избранной проблематики воплотилось в докторской диссертации на тему «Общая теория юридической ответственности», которую защитил в 2005 году (научный консультант Р. Л. Хачатуров).

Научную деятельность юбиляр совмещает с подготовкой студентов, магистрантов и других категорий обучающихся, о чем свидетельствуют присвоения ученых званий доцента (2002) и профессора (2009). Генерируя научные идеи, Д. А. Липинский щедро делится своими



знаниями и опытом с обучаемыми. Его успешное научное руководство позволило пополнить ряды ученых-исследователей десятью кандидатами юридических наук, которые являются проводниками идей и начинаний научного руководителя.

Профессор Д. А. Липинский активно занимается экспертной деятельностью, является экспертом Российского научного фонда, Российского фонда фундаментальных исследований и Республиканского исследовательского научно-консультационного центра экспертизы, в том числе неоднократно проходил переаккредитацию экспертом научно-технической сферы. О принципиальности и высокой профессиональной востребованности свидетельствует включение юбиляра в редколлегия журналов «Юридическая наука и правоохранительная практика», «Правовое государство: теория и практика», «Ex Jure», «Правовая культура», «Теория государства и права», которые входят в перечень Высшей аттестационной комиссии при Минобнауки России. С 2006 года Д. А. Липинский является приглашенным членом диссертационного совета при Казанском (Приволжском) федеральном университете.

Об интенсивности научно-исследовательской деятельности юбиляра свидетельствуют

показатели наукометрии: более 350 публикаций различных жанров, в том числе 4 индивидуальных и более 14 монографий, выполненных в соавторстве. Д. А. Липинским опубликовано 29 научных работ, индексируемых в Scopus, и 24 в Web of Science. Индекс Хирша составляет 31. О высоком качестве его научной деятельности свидетельствуют ссылки на его работы более чем в 3 200 научных публикациях различных авторов по самому широкому спектру юридических вопросов. География цитирований юбиляра простирается от Калининграда до Владивостока.

О востребованности научных работ юбиляра свидетельствуют публикации в таких известнейших отечественных периодических изданиях, как «Государство и право», «Известия вузов. Правоведение», «Журнал российского права», «Российская юстиция», «Юрист», «Законность». Д. А. Липинскому удачно удается сочетать высокие теоретико-правовые абстракции с отраслевой юридической проблематикой, обнаруживать и исследовать прикладные вопросы, требующие дополнительного доктринального осмысления.

Наибольшую известность Д. А. Липинскому принесли его работы, посвященные проблеме юридической ответственности, принципов и функций права, национальной безопасности. Не только взыскательному научному сообществу, но и широкой аудитории, интересующейся вопросами права, известны такие монографии, вышедшие из-под пера юбиляра, как «Проблемы юридической ответственности» (СПб.: Юридический центр Пресс, 2003), «Принципы и правоотношения юридической ответственности» (М.: NotaBene, 2003), «Общая теория юридической ответственности» (СПб.: Юридический центр Пресс, 2007) (в соавторстве с Р. Л. Хачатуровым); «Национальная безопасность, юридическая ответственность и безответственность: проблемы механизма взаимодействия и системных связей» (М.: РИОР, 2020, соавтор и научный редактор). Этот перечень далеко не исчерпывающий, а о высокой популярности монографий юбиляра свидетельствует их неоднократное переиздание, что предопределено очевидным читательским интересом.

По версии европейского рейтинга Rankingsfor Scientist Д. А. Липинский в 2021 году вошел в TOP-100 ученых-юристов, где занял 60-е место среди европейских ученых-юристов. Результаты научной деятельности юбиляра получили высокую оценку в профессиональном сообществе.

Самарское (региональное) отделение Ассоциации юристов России в 2015 году наградило Д. А. Липинского премией «Юрист 2015 года Самарской области» в номинации «Наука и образование». В этой же номинации в составе коллектива в 2016 году он был удостоен премии «Юрист года Самарской области».

За плодотворную научно-педагогическую деятельность Д. А. Липинский неоднократно награждался почетными грамотами Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, губернатора Самарской области, а также иными наградами органов государственной власти и местного самоуправления.

О высоком научно-организационном потенциале юбиляра свидетельствует успешное руководство рядом научных проектов в рамках Российского государственного научного фонда (РГНФ) и Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ). Другой проект под руководством Д. А. Липинского (подготовка и издание монографии) в 2021 году был поддержан грантом губернатора Самарской области. Следует отметить, что юбиляр умеет сочетать фундаментальную науку с исследованием прикладных проблем. Так, под его руководством на конкурсной основе было выиграно и проведено исследование сайтов представительных органов Самарской области на предмет соответствия федеральному законодательству. Инициатором конкурса научно-исследовательских работ выступила Самарская Губернская Дума.

Осознавая роль и значение активизации научной деятельности, юбиляр является организатором и соруководителем ряда международных и всероссийских научно-представительских мероприятий под эгидой журналов «Государство и право», «Правовая политика и правовая жизнь» и других периодических научных изданий. О высоком уровне проведенных мероприятий свидетельствует их систематическое освещение в виде обзоров в журнале «Государство и право».

Д. А. Липинский установил давние и прочные связи с Нижегородской академией МВД России. Признавая высокий научный потенциал нашего вуза, принципиальный подход нижегородских ученых к научной экспертизе, юбиляр неоднократно обращался с просьбой дать экспертную оценку его работам, в том числе и диссертационным исследованиям. В свою очередь, он неоднократно приглашался в качестве официального оппонента по исследованиям, защищаемым в диссертационном совете Нижегородской академии МВД России. Его глубинный,

объективный анализ диссертаций является широко востребованным, позволяет не только объективно оценить проделанную соискателями работу, но и наметить горизонты будущих исследований.

Сердечно поздравляем Дмитрия Анатольевича Липинского с юбилеем, желаем крепкого здоровья, творческого долголетия, бодрости духа, жизнелюбия, неиссякаемого вдохновения, профессиональной востребованности!

*В. М. Баранов, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, помощник начальника Нижегородской академии МВД России по инновационному развитию научной деятельности, президент Нижегородского исследовательского научно-прикладного центра «Юридическая техника»*

*Н. В. Макарейко, доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры административного права и процесса Нижегородской академии МВД России*